

金秋桂花香

□ 黄淑芬

八月的乡下(外一首)

□ 路志宽

阳光依旧火辣 烤黄了大地上许许多多的生命 秋虫的鸣叫声此起彼伏 开始了一个季节的表演

高粱和玉米 比着个头儿 鸟雀的鸣叫声 充满力量,溢出诗意

八月的乡村 秋色仿佛那一枚枚的黄叶 都是它醉美的封面

秋天

瑟瑟的秋风,继续地吹 让一个季节 瞬间就透心凉

秋雨化成霜 染成目光里的白 不能再深了,仿佛只需一小步 就能轻易迈进冬天的门槛

秋天,是人世间 最浓墨重彩的一幅画

金风送爽,丹桂飘香。八月来了, 老家门前的桂花便开出了一树的灿 烂。挂满枝头的金黄花蕊,在绿叶中 惬意地舒展着每一片花瓣,散发出一 股股沁人心脾的芳香。闻着浓香,心 头涌动着欣喜。

桂花,又名木犀、岩桂,是我国有 名的十大名花之一,最具代表性的有 金桂、银桂、丹桂、月桂等。古代诗人 曾写出无数首歌颂桂花的名诗佳句, 譬如,唐代诗人宋之问在《灵隐寺》中 写道:"桂子月中落,天香云外飘。"仲 秋时节,丹桂怒放,夜静月圆之际,诗 人把酒赏桂,阵香扑鼻,令人神清气

老家门前的一株桂花树,是父亲 多年前向镇上老师讨要来栽种的。从 我记事时起,它就像一把大伞一样伫 立在那里——夏日,为我们遮住火辣 辣的骄阳;秋天,为我们吐露芳香。 童年时,我们兄弟俩在它的树干上, 爬上爬下。它的脚下,是我们玩游戏、 捉迷藏的好地方。成长的道路上,我 有很多的烦恼也会悄悄地找它倾吐, 桂花树像一位宽厚的长者接纳了我的

每年中秋前的一个星期,桂花悄 然怒放,花香四溢。村人们每天闻着 桂花香,神清气爽,心里有再不高兴的 事情,也都抛在了脑后。

桂花开放的日子,也是最热闹的 日子。平日里寂静的树下,放学后, 传来叽叽喳喳的说话声,那是特意绕 路来采桂花的小孩子们。性子急的男

孩子,问也不问,丢下书包,扎好衣裳 的下摆,猴子般麻利地爬上树,骑在树 上,伸手往那花朵最多的花枝折去。 一边折一边递到鼻子下闻,还对着树 下的女孩子说:"这串最香,接好喽!" 树下的女孩子则是欢天喜地接过花 来,一边闻,一边摘下花瓣放进铅笔盒 里,留到第二天好拿去学校炫耀。有 的则带回家,找一酒瓶洗净,装些水, 把花枝插进瓶里,家里也可因此香上

待得桂花开个四、五天后,母亲 选个风和日丽的日子,拿一块塑料布 铺在树下,吩咐我去树上摇桂花,母 亲要做桂花糖。摇下的桂花,母亲筛 选、洗净、晾干,然后,找来干净玻璃 瓶,一层桂花,一层冰糖来腌制。腌到 来年正月十五,母亲用来包汤圆。煮 开锅的汤圆,因为有了桂花糖,氤氲的 白汽中,飘来一股股桂花的香。还没 有吃,人先陶醉了,拼命地吸着鼻子。 而吃起来,香与甜一直在嘴里萦绕, 让人不禁胃口大开。除了做桂花糖, 母亲有时还会泡桂花茶,她采摘一些 桂花,洗净后用开水冲泡,一杯清香无 比的桂花茶就诞生了。然后,坐在树 下慢品,微风吹来,这就是世上最幸 福的事。

现在,我坐在桂花树下,抛开那 些凡尘琐事,在桂花的气息里徜徉, 沏一杯热茶,静静地读书,默默地享 受这份简单与美好。或者,也像母亲 一样采些桂花,做茶或做糖,一如当年

□ 于宝贵

日月流沙若逝, 岁华滔浪如烟。 且忆错丢多少事, 悔之惜泪涟涟。 弱冠当怀鸿志, 老翁曾越辛艰。

花谢庭台染地, 鸟蹬枝叶谈天。 万绪千头谁解我, 遂隔心底愁缘。 何恐夜深孤梦, 醒来一往无前。

□敖静

青枝垂坠 藏着夏日的小欢喜 紫的、红的..... 紫黑的果 像夜揉碎的星 在叶间,闪烁

未紫的,未红的..... 似未眠的露珠 串成酸甜的串儿 等风来,轻说

不必问名字 不必盼采摘 这一树的野趣 是写给大自然的信 读,就够了

八月等秋天

□ 赵自力

一到夏天,特别是进入三伏后, 总巴望着能早点凉快起来。

小时候, 伏天里爷爷看着满头大 汗的我们, 总告诉我们莫急。他常常 说:"热天不热,五谷不结。"意思 是该热的时候就要热, 熬过去了就好 了,庄稼就有好收成。于是,在暑气 蒸腾的酷夏,我们一边抱怨,又一边 期待着秋天的到来。

七月里, 小暑大暑暑相连, 连打 哈欠都带着热气。大汗淋漓的七月 过后,虽然依旧炎热,但看到大暑身 后立秋羞涩的模样,心里顿时凉快了 许多。秋天一到,早晚凉快了许多, 给炎热的天气降降温了。所以, 秋风 无疑是吸引人的。冒了一夏的汗,似 乎一夜之间就能被风吹干, 那种透心 的凉,浸润着充满果香味的每一天。

秋天到后,原本能捏出水来的空

寄

气,渐渐变得干燥起来,空气里开始 弥漫着各种好闻的香味。屋后山上 的杨桃成熟了,大大小小地挂在藤蔓 上,惊喜着孩子们的眼睛,一次可以 摘一大竹篮。乐颠颠地抗回家,给各 家送点,也送去了许多快乐。村里有 几棵老枣树,每年都是硕果累累,总 把老枝丫压得弯弯的。"七月十五枣 儿红衫,八月十五枣儿落杆",秋天 一到,一阵风就能吹下许多枣儿来。 不待秋风来,乡亲们爬树的爬树,打 枣的打枣,把秋天打得热热闹闹的。 吃了杨桃和甜枣,再往后啊,日子一 天比一天甜, 山楂和板栗等等都排着 队来,抢着让人们一饱口福。

秋天自然是忙碌的。地里的花 生成熟了,等着农人们拔;田里的稻 谷弯了腰,等着镰刀去割;还有玉 米、向日葵、高粱等等,都熟成好看

的样子。于是, 沉寂大半年的打谷场 开始热闹起来,稻草垛码得像小山似 的。路上的板车一辆接一辆, 牛也在 卖力地拉着秋天。大家都在趁秋雨 来临前,把整个秋天搬进家里,好颗 粒归仓。接着是晒秋了,晒场上,公 路旁,或者自家的院子里,甚至屋顶 上, 到处晒的是秋天。那或红或黄的 收获, 东一块西一块地晒着, 散发着 浓浓的秋天的味道。

秋天还是思念的季节。秋风使 人凉, 秋月惹人恋, 秋雨愁煞人。秋 天的思念,被风扯得很长,被月照得 很凉,被雨淋得湿漉漉的。于是,在 秋天里,人们无论是登高望远,还是 举杯邀月,常常都在寄托心中无尽的

站在八月里, 我在等秋天, 也在 等着你。

